

热议

像公开PM2.5一样公开土壤污染信息

□ 辛经

国务院5月31日发布《土壤污染防治行动计划》，共十条(下称“土十条”)。作为中国治理土壤污染的重要政策性文件，“土十条”获得了极高的关注度，引发各方解读。

确实，“土十条”带来了许多改变。无论是要求推动土壤污染防治立法工作，还是直面“毒地”问题，都切中了土壤治污的种种“痛点”，回应了公众的期待。这些亮点中，有一点尤为引人注意，那就是“土十条”不仅提出了土壤治污的规范和目标，而且把公众知情与监督提上了更重要层面。

“土十条”提到“公布”“公开”的共有10处。比如，要求地方政府定期公布本行政区域土壤环境状况；要求委托第三方对地方土

壤污染治理与修复进行评估并向社会公开结果；重点行业企业要向社会公开其产生的污染物名称、排放方式、排放浓度、排放总量等。

在土壤治污中，信息的不透明一直饱受诟病。此前，有律师申请公开全国土壤污染数据信息，却被告知属于国家秘密不予公开；有环保志愿者向全国31省份的环保部门提出信息公开申请，试图揭开全国二噁英污染源地图的全貌，却遭遇重重阻力。

按“土十条”所确立的公开原则，如果由此能改变之前对土壤污染信息的敏感处理，不再把公众挡在土壤污染真相之外，将是个巨大进步。

不过，这样的愿景能真正实现吗？那些

被污染的农地会否被一一公布，让公众找到“毒大米”的源头；那些有关毒地的信息，公众能知道多少，包括已修复毒地的真相，未修复毒地的位置；垃圾焚烧厂的信息公告牌上，从此是否会有二噁英排放数据；那些向土壤排出污染物的工厂，到底含有哪些有毒物质，是否能轻易查到。

据悉，截至2015年12月，环境保护部已在全国设置土壤环境质量监测国控点位31367个，今年拟将再增加7000个。那么近4万个监测点监测的土壤污染信息，能否像公开PM2.5数据一样，实行动态的数据公布，政府部门内部所掌握的土壤污染数据库，能否与社会共享呢？

土壤治污的信息公开，说易行难。在一些官员的思维里，仍然过于担忧信息公开可能带来社会恐慌。但他们却忽视了，土壤污染信息攸关每个公民的生命健康和居住安全。土壤治污固然紧要，但更为紧要的，是在治污的同时不再让公众的健康继续暴露在污染威胁之下，让每个人通过公开的污染信息，规避可能的风险。

土壤治污需要建立在尊重公众知情权的前提下，公开绝不能是种形式，公众更需要的是有质量的公开。为此，明确土壤污染信息公开的规范和标准，建立对污染信息缓报、瞒报、谎报的问责机制，实在尤为迫切。

(相关报道见昨日日本报A09版)

@微言博议

禁烟

@连岳 lianyue: 我的禁烟观:1.根本就不该禁烟。此外,烟草专卖制度应该取消,各类税收应该废除。2.抽烟损害健康,无论是一手二手。这使很多糊涂蛋产生了“禁烟有理”的幻觉。3.一个人的身体,只能由他说了算,他愿意付出健康的代价,换取过烟瘾的愉悦,这种自由,神圣不可侵犯。4.因为禁烟令对餐馆开罚单,侵犯私权。

@王志安: 政府有没有权力制定法律规定汽车厂商必须安装气囊和安全带才能销售?有没有权力制定法律规定驾驶员和前排乘客必须佩戴安全带?如果厂商说这汽车是我生产的,政府无权限制我生产什么样的产品,行不行?如果司机说我自己的汽车我不想那么安全,我就想作死,政府你瞎操心,这种理由成立吗?

房价

@王寅翼师: 今天有人问了我一个挺有趣的问题,为啥泡沫都泡在京沪房子上,

没泡在我的工资上。学艺不精,真被问住了。只能回答,泡沫产生不需要靠劳动力。

@财上海: 现在农民工工资也是小泡沫,基本是靠无休止的基建。基建的钱是哪来的?大家都懂。

@范剑平: 看到央企都在各地当地王,科技创新非要等地王挣出钱来才投入?如果政府利益不与房地产切割,创新驱动模式总是被房地产驱动型暴打。

网红

@袁国宝: 网红是移动互联网时代用户掌握主权之后的选择,是人类历史上第一次不需要权威赋权,而能够自我赋权的权威,是用户自己选择出来的自我赋权。过去这个社会所有节点性的人物都来自于其他权威的授权。网红经济是用户主权时代的必然产物,不但不会昙花一现,还会是一个千亿级的宏大市场。

@晓晓qh: 网络直播是该管了,最好制定明确的管理条例。

(以上言论来自新浪微博)

计生法规修改就得“瞻前顾后”

河南省十二届人民代表大会常务委员会第二十二次会议审议通过新修改的《河南省人口与计划生育条例》，设立“独生子女父母年老住院护理假”的举措受到各界好评。

“全面二胎”放开后，北京市、吉林省等多个省市区相继迎来计生条例修改，如何通过修改计生条例让重大改革措施与立法工作顺利衔接，而且便于政策落地执行，关系到人口长期均衡发展以及千家万户的幸福和谐，考验着地方立法水平和智慧。

新华社发

博士老师来了，是不是资源错配？

□ 高路

人大附中的一张招聘公告惊呆了公众，在这张表格上，不乏博士这样的高学历，清华北大这样的顶尖高校以及国外顶尖大学。这种履历的含金量放在高校里也许不稀奇，但放在一个基础教育学校，堪称顶配。

对此，有人赞同，既然北大学子能去卖猪肉，为什么不能从事基础教育？也有人反对，认为基础教育的技术含量没有这么高。

反对者认为基础教育不需要这么高的配置，这并不成立。基础教育的门槛可高可低，低可至识字断句，高可到传道授业解惑，要达到这样的境界，没有丰富的知识贮备，没有一定的眼界，只怕很难做到位。人大附中是全国著名中学，承担着一些重大的教研课题，对老师的要求历来就比较高，引进一些高学历高层次人才也在情理之中。

不过，话又说回来，一所中学博士扎堆，学校想好怎么用了吗？很多时候，不是学历

太高成了学校的负担，而是学校逼仄的施展空间成了人才的负担。学校得明白自己招这些人来的目的是什么，别一味地抱着掐尖的心态、贪高求洋。

对个人而言，也得想明白，你是为了一份稳定的工作还是想投入到教育事业中去，这两种不同的动机带来不同的工作认知，而且与孩子的未来有关。

对社会而言，值得追问的是，这些所谓的高学历人才是因为什么原因进入中学教师队伍的？他们是怀着满腔热忱去的，还是迫于某种无奈？如果这种学历的高既不是学校的真实意愿，也不是个人的择业意愿，而是激烈竞争下、就业形势严峻下的产物，是北京户口含金量的体现，那就是个不折不扣的资源错配了。这就与教育无关，更与人生事业选择无关了，而是想尽办法也要留在北上广的故事的延续。

地道嘉兴粽、正宗北海珍稀海鸭蛋

蟹都汇“端午双宝”引爆鹰城端午团购潮

端午将至，想在家门口就吃到地道的嘉兴粽子和正宗珍稀北海海鸭蛋吗？鹰城人有口福啦！蟹都汇特供嘉兴粽子、北海海鸭蛋在平顶山上市的消息一经传出，立即吸引众多市民争相光顾。

“嘉兴粽子早已名扬海外，再加上地道的海鸭蛋，端午节吃这两样简直就是绝配。”老客户刘先生进店评价说。昨天，他专门从鲁山赶来，一次买了40盒粽子和40盒鸭蛋。

为啥海鸭蛋珍稀？据蟹都汇平顶山店陈经理介绍，海鸭蛋产自广西西北部湾海边红树林，吃小鱼、小虾、小海物长大。因为在海中放养，放养过程中鸭子损失率高；加上受自然条件限制，无法进行大规模、高密度放养。所以，鸭蛋产量低下且不固定，亦即难求。

蟹都汇海鸭蛋礼盒包装精美，其蛋清，白亮亮，嫩乎乎，挖一块，入口清香，咸淡适中；蛋黄，红澄澄，油汪汪。闻名中外的嘉兴昌记粽，则正宗地道。现在店内销售的除了经典鲜肉粽，还有蛋黄肉粽、板栗肉粽、火腿肉粽、蜜枣粽、鲜肉粽和鲍鱼粽等礼盒。

流口水了吧？为回馈新老顾客“端午双宝”还买五送一哦！赶紧进店抢购吧！

地址：曙光街与迎宾路交叉口(市二院)桥东50米路南 电话：8978008 13525350730

热烈庆祝

平顶山广播电视大学成立三十六周年

为我市培养近十万名应用型人才！

平顶山电大常年招收本专科学员，开设有法学、会计学、工商管理、行政管理、金融学、水利水电工程、机械设计制造及其自动化、土木工程、汉语言文学、学前教育、物流管理、护理学、计算机信息管理三十多个热门专业。

地址：姚电大道中段河南质量工程职业学院电大招生办
电话：0375-3397619 0375-3395619

平顶山市第一高级中学

2016年招生政策咨询会公告

应广大九年级学生及家长的要求，我校定于6月4日(星期六)8:30-17:00在平顶山市第一高级中学举行2016年招生政策咨询会，诚邀全市九年级学生及家长参加。敬请相互转告。因学生正常上课，谢绝任何车辆进入校园。

地址：市区矿工路与新华路交叉口西100米路北